Den selvstændige skriftlige opgave - juni 2005

Godkendelse fra læreren af problemformulering: torsdag d. 21. april Aflevering af den skriftlige opgave i to eksemplarer til studiekontoret senest: mandag d. 9. maj kl. 12. 

Bestemmelser om opgaven i studieordningen:

"Det selvvalgte emne. Faget afsluttes med en skriftlig opgave med et selvvalgt emne, der kan vælges inden for alle fagets områder. 

Den skriftlige opgave kan udarbejdes individuelt eller i grupper à maksimalt tre studerende. 

Den studerende skal i opgaven demonstrere metodiske, analytiske og fagdidaktiske færdigheder og refleksioner. Opgaven skal rumme en analyse og vurdering af konkret materiale i tilknytning til opgavens emne. Opgaven skal desuden rumme et udspil til perspektivering af emnet i forhold til danskfagets helhed. 

Opgaven skal have et omfang på 10-20 sider jf. studieordningen 3.11.11.5. 

Opgaves emne og problemformulering skal godkendes af læreren senest den i rammeplanen fastsatte dato i eksamenssemesteret, og opgaven afleveres senest den i rammeplanen fastsatte dato.


Besked fra Ove Outzen, der præciserer omfang: "Fremover er reglen, at man på forsiden af sin opgave skriver hvor mange typeenheder den omfatter. Det betyder, at f.eks. et kort skriftligt oplæg højst må omfatte 13.000 typeenheder (5x2600) inklusive billeder, tabeller og bilag (men godt kan stå på mere end 5 sider) og en skriftlig opgave højst 52.000 typeenheder. 

Man finder antal typeenheder ved i Word at gå i funktioner, ordoptælling og tegn (med mellemrum) og medtage fodnoter og slutnoter.
Udlægning: Billeder tæller med den brøkdel af en side som de fylder. Dvs. at et billede (eller figur) på en halv side tæller 1300 enheder. 

Præcisering af forhold knyttet til opgaver skrevet af en gruppe. Præcisering af bestemmelserne for den selvstændige skriftlige opgave i dansk - eksamen 2005:
Den selvstændige skriftlige opgave kan udarbejdes af en gruppe på maksimalt 3 studerende jf. studieordningen. 

De studerende i gruppen kan vælge at gå til den mundtlige del af prøven enten som gruppe eller individuelt.

Hvis man går op individuelt skal det fremgå, hvilke andre studerende opgaven er skrevet sammen med.

Er den skriftlige opgave udformet af en gruppe, indgår hele opgaven som grundlag for bedømmelse af den enkelte studerende.
